

## மொரிஷியஸில் நடந்த ஒரு சமூக நிகழ்வில் இந்திய வம்சாவளியினர் மற்றும் இந்திய நண்பர்களுடனான பிரதமரின் சந்திப்பு (மார்ச் 11, 2025)

மார்ச் 11, 2025

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, மாண்புமிகு மொரிஷியஸ் பிரதமர் திரு. நவீன் சந்திரா ராம்கூலம் அவர்களுடன் இணைந்து, ட்ரையானன் வளாக மையத்தில் நடைபெற்ற சிறப்பு நிகழ்ச்சியில் மொரிஷியஸில் உள்ள இந்திய சமூகம் மற்றும் இந்திய நண்பர்களின் கூட்டத்தில் இன்று உரையாற்றினார். மாணவர்கள், தொழில்முறையாளர்கள், சமூக-கலாச்சார அமைப்புகள் மற்றும் வணிகத் தலைவர்கள் உட்பட இந்திய வம்சாவளியினர்கள் ஆர்வமாக இந்த நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றனர். இதில் பல அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், மற்றும் மொரிஷியஸில் இருந்து பிற முக்கிய அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

2. பிரதமர் மோடியை வரவேற்ற பிரதமர் ராம்கூலம் அவர்கள், தேசிய தின கொண்டாட்டங்களின் போது, மொரிஷியஸின் மிக உயர்ந்த சிவிலியன் விருதான 'இந்தியப் பெருங்கடலின் ஸ்டார் அண்ட் கீ ஆர்டரின் கிராண்ட் கமாண்டர் [G.C.S.K]' என்ற விருது பிரதமர் அவர்களுக்கு வழங்கப்படும் என்று அறிவித்தார். இந்த விருதை வழங்கி கௌரவித்ததற்காக பிரதமர் அவர்கள் நன்றி தெரிவித்தார்.

3. தனது உரையில், நமது பிரதமர் மொரிஷியஸ் பிரதமர் அவர்களின் உற்சாகம் மற்றும் நட்புக்காகவும், இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான துடிப்பான மற்றும் சிறப்பு உறவுகளை வலுப்படுத்துவதற்கான அவரது பங்களிப்பிற்காகவும் நன்றி தெரிவித்தார். ஒரு சிறப்பு நடவடிக்கையாக, அவர் பிரதமர் ராம்கூலம் மற்றும் அவரது மனைவி திருமதி. வீணா ராம்கூலம் அவர்களுக்கு OCI கார்டுகளை வழங்கினார். மொரிஷிய மக்களுக்கு அவர்களது தேசிய தின வாழ்த்துக்களை தெரிவித்த பிரதமர், இரு

நாடுகளின் வரலாற்றுப் பயணத்தை நினைவுபடுத்தினார். மொரிஷியஸின் சுதந்திரத்திற்காக போராடிய சர் சீலுசாகூர் ராம்கூலம், சர் அனிருத் ஜுக்னாத், மணிலால் டாக்டர் மற்றும் பிறருக்கு அவர் பாராட்டுக்களை தெரிவித்தார், மேலும் மொரிஷியஸின் தேசிய தின கொண்டாட்டங்களில் தலைமை விருந்தினராக கலந்து கொள்வதில் அவருக்கு மிகவும் பெருமை என்று குறிப்பிட்டார். இரு நாடுகளுக்கும் இடையே நெருங்கிய மக்களுக்கு இடையிலான உறவுகளின் அடித்தளமாக இருக்கும் பகிரப்பட்ட பாரம்பரியம் மற்றும் குடும்ப தொடர்புகளை எடுத்துரைத்த பிரதமர், மொரிஷியஸில் உள்ள இந்திய வம்சாவளி சமூகம் தங்கள் கலாச்சார வேர்களை எவ்வாறு பாதுகாத்து வளர்த்து வருகிறது என்பதை பாராட்டினார். இந்த உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்த, மொரிஷியஸிற்கான ஒரு சிறப்பு அம்சம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது, இதன் மூலம் மொரிஷியஸில் இந்திய வம்சாவளியின் ஏழாம் தலைமுறை மக்களுக்கு OCI கார்டுகள் கிடைக்க இது வாய்ப்பளிக்கும். கிர்மிதியா மரபுகளை வளர்ப்பதற்கான பல முயற்சிகளுக்கு இந்தியா ஆதரவளிக்கும் என்பதை பிரதமர் எடுத்துக் கூறினார்.

4. மொரிஷியஸின் நெருக்கமான வளர்ச்சி பங்குதாரராக இந்தியா இருப்பதாக பிரதமர் குறிப்பிட்டார். இந்தியா-மொரிஷியஸ் சிறப்பு உறவுகள் இந்தியாவின் தொலைநோக்கு திட்டமான சாகர் மற்றும் உலக தெற்கு நாடுகளுடனான அதன் ஈடுபாட்டில் முக்கிய பங்கு வகித்தன என்று அவர் மேலும் விளக்கினார். காலநிலை மாற்ற பிரச்சனைகளை சமாளிப்பது பற்றி பேசிய அவர், சர்வதேச சோலர் கூட்டணி மற்றும் உலகளாவிய பயோ எரிபொருள் கூட்டணி முன்முயற்சிகளில் மொரிஷியஸின் கூட்டாண்மையை பாராட்டினார். இந்த உரையில், பிரதமர் ஏக் பேட் மா கே நாம் (பிளாண்ட்4மதர்) முன்முயற்சியையும் எடுத்துரைத்தார், இதன் கீழ் அவர் வரலாற்றுமிக்க இடமான சர் சீலுசாகூர் ராம்கூலம் பொட்டானிக் கார்டனில் ஒரு மரக்கன்றை நட்டு வைத்தார். பிரதமரின் முழு உரையை இங்கே காணலாம்.

5. இந்த நிகழ்வில் இந்திரா காந்தி சென்டர் ஃபார் இந்தியன் கல்ச்சர் (IGCIC), மகாத்மா காந்தி இன்ஸ்டிடியூட் (MGI) மற்றும் அண்ணா மருத்துவக் கல்லூரியின் கலைஞர்களின் நிகழ்ச்சிகளுடன் ஒரு சிறந்த கலாச்சார நிகழ்ச்சியும் நடந்தது.

போர்ட் லாயிஸ்

மார்ச் 11, 2025